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Intervention

De Madame la Députée Latifa GAHOUCHI

10 juin 2015

Débat relatif à l'encadrement différencié

Madame la Ministre,

Chers collègues,

Nous voilà réunis une fois encore sur le dossier de l'encadrement différencié. Depuis nos travaux budgétaires de décembre dernier, la situation a évolué. En effet, en novembre dernier les premières annonces, parfois déformées, avaient fortement inquiété et secoué le secteur de l'encadrement différencié. Il aurait été question de réduire brutalement les budgets de l'encadrement différencié, particulièrement ceux dévolus au moyens de fonctionnement.

Devant cette inquiétude légitime, nous avions souhaité ramener de la sérénité en proposant de d'examiner et objectiver au préalable la situation avant d'entreprendre quoique ce soit. Il a fallu aussi expliquer quel était le projet du Gouvernement ; il ne s'agissait pas de réduire les moyens de l'encadrement différencié mais de les allouer prioritairement sur des postes permettant de lutter contre l'échec scolaire et le décrochage. Et nous savons que ce sont les enseignants qui sont les mieux outillés pour mener ce combat majeur.

D'autres de mes collègues l'ont répété dans des discussions précédentes,  il est hors de question pour le Parti socialiste que les moyens de l'encadrement différencié soient réduits. Nous avons combattu depuis de longues années pour mettre en place ce système d'aide aux écoles et aux élèves les plus défavorisés. Ceux qui ont le plus besoin d'aide et de soutien. Je ne vous répéterai pas qu'en 1998, c'est Laurette Onkelinx qui créait le système de discrimination positive. En qu'en 2009, c'est Christian Dupont qui élargissait le système et son budget avec l'encadrement différencié.

Il est évident que mon groupe tient plus que tout à cette logique qui permet, tout au long du cursus scolaire, de réparer, d'aider et de soutenir les élèves. Cependant, il faut être conscient de la modestie de ce système. Près de 50 millions d'euros sur un budget de 6 milliards. Inutile de dire que nous aimerions faire plus.

???? Évidemment, l'utilisation de ces budgets doit servir essentiellement au projet pédagogique de l'école et à l'élève.

???? Madame la Ministre comme la fin de l'année approche, l'encadrement différencié revient au devant de la scène. En effet, vous devez maintenant disposer de la plupart des éléments d'évaluation. Assez pour être en mesure de nous faire un état des lieux précis.

Certains journaux vont même plus loin et évoquent les réformes qui seraient envisagées. Ainsi donc le chiffre de 35 % des budgets jusqu'ici consacrés aux moyens de fonctionnement, pourrait passer à de l'encadrement.

Sur le fond, pourquoi pas. Je le répète, cela rejoint l'objectif de mieux lutter contre le redoublement et l'échec scolaire. Mais bien évidemment, il nous faut des précisions sur le forme, sur la manière dont ce calcul sera effectué et contrôlé. Je pense particulièrement aux petites écoles et aux petites dotations pour lesquelles un tel calcul serait très compliqué. Et pour tout dire, il ne rimerait pas à grand chose. Mais je me doute que le Gouvernement a bien pris en considération ce genre de situation.

De même aussi, je me permets d'attirer votre attention sur la situation des nouvelles écoles qui n'ont pas encore été intégrées dans le dispositif de l'encadrement différenciée. Par définition, elles ont besoin de ces moyens mais les retards commencent à pénaliser leur projet pédagogique. 

Madame la Ministre, mes questions sont simples. Quel est à ce jour la nature du projet envisagé ? Quelles sont les modalités qui pourraient être proposées aux écoles ? Bref, Madame la Ministre, quel message pouvez-vous aujourd'hui faire passer auprès des écoles et des équipes pédagogiques ?

Nous savons que, fort heureusement, ce n'est pas dans la précipitation que nous devons agir puisque la situation actuelle a été maintenue jusqu'à la rentrée 2016. Néanmoins, pour la sérénité des équipes, pour leur permettre de se projeter dans l'avenir, il me semble utile de pouvoir disposer dès maintenant d'éléments tangibles pour pouvoir avancer dans ce débat.

Nous voulons tous, ici dans ce Parlement, promouvoir une école de la réussite qui valorise chaque élève.
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